
T 
Atti Parlamentari 1825 Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XX — 2 a SESSIONE — DISCUSSIONI — - TORNATA DEL 7 FEBBRAIO 1 8 9 9 

Commemoratone dell'ex-deputalo Correrle. 
Torraca. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onore-

vole Torraca. 
Torraca. Un dispaccio da Potenza reca la 

dolorosa notizia della morte di un nostro an-
tico collega, Salvatore Oorreale. 

Molti di voi serberanno di lui buona me-
moria, perchè fu buono, intelligente, probo, e 
meritò la stima e la benevolenza dei col-
leghi. 

Fu deputato per cinque Legislature, tenne 
anche con onore l'ufficio di segretario gene-
rale al Ministero dei lavori pubblici, e fu pre-
fetto. Colpito da una terr ibi le malatt ia, ha 
vissuto gli ul t imi anni fra dolori e sofferenze 
sopportate con grande rassegnazione. 

Compio un dovere di amicizia commemo-
rando l 'antico collega e mandando un saluto 
alla desolata famiglia. 

IVIarsenga Bastia, sottosegretario di Stato per 
l'interno. Domando di parlare. 

Presidente. Ha facoltà di parlare. 
Wlarsengo-Bastia, sotto-segretario di Stato per 

V interno. I l Governo* si associa ai sentimenti 
espressi .dall 'onorevole Torraca, e manda un 
reverente saluto alla memoria del compianto 
collega che fu ornamento della Camera e va-
lido cooperatore del Governo. 

Presidente. L 'ordine del giorno reca le in-
terrogazioni. 

Pr ima viene quella dell 'onorevole Man-
cini al ministro di agricoltura e commercio, 
« per sapere se e quali provvedimenti intenda 
adottare per a t tenuare il forte, s j raordinar io 
rialzo del prezzo del solfato di rame, rialzo 
molto nocivo agli interessi della vi t icol tura 
nazionale. » 

Ha facoltà di rispondere l 'onorevole sot-
to-segretario di Stato. 

Goiosimo, sotto-segretario di Stato per l'agricol-
tura e commercio. Ringrazio l 'onorevole Man-
cini per avere portato alla Camera una que-
stione così alta ed importante per la economia 
e per l 'agricoltura nazionale. Questa è un 'a l t ra 
prova dell ' interessamento, ch'egli prende per 
l 'agricol tura del nostro paese. 

Debbo dirgli che pervennero già al Mi-
nistero notizie circa il considerevole rialzo 
avvenuto in quest 'anno del prezzo del solfato 

di rame, il quel fatto, che è dannosissimo 
agli interessi della vit icoltura, pur t roppo mi-
naccia di persistere durante il periodo di 
tempo, in cui maggiore sarà il consumo di 
tale prodotto in I ta l ia per la difesa della 
vit icoltura. 

Posso però assicurare formalmente l'ono-
revole Mancini che subito il Ministero si è 
interessato della cosa, e ha già ordinato gli 
opportuni studi per la ricerca di qualche 
mezzo, atto a procurare che il costo di così 
importante prodotto non si esageri artificial-
mente. 

I n questo momento non sono in condizione 
di dare notizia esatta e precisa di quello, a cui 
questi studi abbiano menato, perchè non sono 
ancora terminati ; ma può esser certo l 'onore-
vole Mancini che io, come gli studi saranno 
completi al Ministero, provvederò ai mezzi più 
opportuni per ovviare ad un fatto, che po-
trebbe essere molto nocivo non solamente 
alla viticoltura, ma anche alla olivicoltura 
nazionale; poiché si è provato in questi ul-
t imi tempi come il solfato di rame sia ne-
cessario per garant i re la vi te non solo, ma 
anche l 'ulivo da moltissimi danni, che potreb-
bero venire da certi insett i . 

Son sicuro che, se l 'onorevole Mancini dal 
canto suo avrà anche dei sugger iment i da 
dare al Ministero, sarà cortese di fornirceli; 
faremo così tesoro dei suoi studi e delle sue 
proposte. 

Non ho per ora altro a dire. 
Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-

vole Mancini. 
Mancini. Le parole cortesi dell 'egregio sotto-

segretario di Stato per l 'agricol tura potreb-
bero quasi farmi dichiarare sodisfatto. La 
questione, che io ho creduto di portare qui 
alla Camera, come egli ha detto, è veramente 
d'alto interesse nazionale. 

Noi qui ci troviamo di f ronte ad un fat to 
gravissimo : i l solfato di rame, che è così 
necessario non soltanto per la difesa della 
vite contro la peronospora, ma anche contro 
altre malatt ie, che attaccano al t re piante, i l 
solfato di rame, che l 'anno scorso costava in 
media 50 lire, quest 'anno viene a costare 
nientemeno che da 65 a 70 lire i l quintale. 
Questo rialzo farà sì che i poveri vi t icultori 
si troveranno costretti a pagare circa sette 
milioni di più di quello che hanno pagato 
l 'anno passato; inquantochè l ' introduzione del 
solfato di rame è stata di circa 500 o 600 


